

estul în casurile, unde salariul nu ajunge la 300 fl., chiar și în această casă cade asupra statului o sarcină de 603,000 fl. cheltueli în fiă-care an, deoarece sunt peste 5000 de învățători, cari au salariu mai mic de 300 fl. Prin fixarea minimumului de 300 fl., ministrul observă, că nu se face vre-unu lucru deosebit; deoarece un asemenea minimum de 300 fl. este fixat și în Austria, unde fixarea salariului se întâmplă după provincii. În Galiția, în Silesia, salariul este de asemenea de 300 fl. Totu astfel e în Germania. Abia în mai multe cantone ale Elveției salariul nu ajunge încă la 300 fl. De-altmintearea apoi în străinătate învățătorii au un salariu mai mic decât învățătorii, în timp ce la noi este egal.

Cât pentru încasarea salariului, ministrul a luat în nouă proiect de lege măsurile de lipsă, ca acesta să se înca-seze regulat. În multe locuri o parte a salariului se plătesce în naturale. A se amesteca însă și în modul de plătire al salariului pentru a face reforme, ministrul află, că acesta ar fi o chestiune, ce-i drept de importanță, dăr delicată, deoarece acesta taie în autonomia confesională, pe care „nici pe departe nu vră a-o vătămă“.

La o întrebare a lui Helfy, secretarul de stat Berzeviczy răspunde. că în timpul de față se află 243 de comune, în cari nu există școle; anul trecut au fost 244.

La titlul „*Kisdedovurilor*“, ministrul Csaky declară, că el a luat măsură „*de-a li-se da lămuriri naționalităților în privința scopului corect (sic!) al legii pentru Kisdedovuri, pentru ca nu cumva să se înstreineze de executarea acelei legi*“. De-altmintearea oratorul a făcut totu pregătirile cum și inserierile de lipsă. Învățătorii pentru Kisdedovuri pe întrecute se produc într-o deprinderea cunoscințelor „*kisdedovicesci*“. Va fi însă neapărat necesar de-a se înființa preparandii speciale pentru astfel de dascăli și ministrul reveleză cu bucurie, că deja mai multe orașe „*patriotice*“ se arată aplicate de-a înființa astfel de preparandii.

SCRIRILE ȚILEI.

— 28 Octomvre (9 Nov.)

Starea sănătății reginei României, după scirile sosite din Pallanza, merge din ce în ce mai bine.

Sfântul sinod al României, și-a închis Sămbata trecută sesiunea sa de toamnă. Viitoră sesiune se va deschide în 1 Maiu 1892.

Principele Ferdinand, moștenitorul tronului român, după cum anunță foile

de dincolo, va pleca în curând la Berlin, însoțit de d. maioru Coanda.

Emigranții bosniaci și herțegovineni stabiliți în Serbia au trimis un *Memorandă* la „Congresul de pace“ din Roma. Memorandul redactat din partea unui comitet compus din emigranți sârbi de legea ortodoxă (12), mahomedană (2) și catolică (1) a fost trimis din Belgrad la 19 Octomvre v. în numele poporului sârbesc — fără deosebire de confesiune — din Bosnia și Herțegovina. Memorandul desfășură starea de lucruri în Bosnia și Herțegovina, stare „*care pentru poporul sârbesc — dize — sub conducerea austriacă e mai tristă și mai rea, decât cum era înainte de ocupare*“ și de apelază la inima și bunul simț al membrilor congresului de pace, ca aceștia să mijlocască pentru poporul sârbesc o stare mai suportabilă și mai liniștită. Diarul sârbesc „*Srbobran*“ (Apărătorul Sârbilor) din Agram (Croatia), — din care luăm această scire, — reproduce numitul „*Memorandă*“ în întreg cuprinsul său.

Monetăria dela Kremnitz a început a bate Țile trecute noile monede de argint bulgare. Aceste monede vor purta efigia prințului Ferdinand.

Ședințele plenare ale comisiei europene Dunărene s'au deschis în 23 Octomvre. De astădată iau parte doi reprezentanți noi: al Francei, d. Cogordan, și al Germaniei d. Arthur Raffauf. Reprezentantul României, d. Bălăceanu, a plecat să ia parte la lucrările comisiei.

Cancelaria de avocat. D-lu avocat din Bistrița *Dr. Gavrilă Tripoș* face cunoscut, că dela 31 Octomvre a. c. și-a strămutat cancelaria advocațională totu în strada lemnurilor (Holzgasse) Nr. 11, față în față cu institutul de credit „*Bistrițana*“.

Focul. Din Sălagiu ni-se scire: În 3 Novembre n. c., din negrija potolirei varului la parochia din Piru a izbucnit un foc. Au ars două coșuri cu cucuruz și gardul de lângă ele. Focul apoi a străbătut în clopotnița din apropiere, care încă a ars și numai curgiului unor poporeni români este a se mulțami, că clopoțele au rămas netopite. Paguba se socotesce în 600 fl., asigurat n'a fost nimic.

Armata franceză

judecată de un om de stat englez.

Revista engleză *Fortnightly Review* publică în numărul dela 1 Noemvre un articol

asupra *Marelor manevre ale armatei franceze* din Septemvre, scris de Charles Dilke, cunoscutul bărbat de stat englez, care a urmărit de aproape acele manevre. Estragem din acest interesant studiu următoarele:

Se presupune că obiectul marilor manevre dela 1891 din Franca era să se pună la încercare valoarea practică a aranjamentelor luate în ce privește comandamentul *en chef* și comandamentele de armată, sarcina ce incumbă statului maior și instrucțiile pentru marșuri, — adevărată lungime a colonelilor și intervale regulate în toate condițiile. Pentru întâia-ora am fost chemați să vedem ce vor fi generalii franceși în casă de războiu. Guvernatorul militar din Paris, generalul Saussier, deține încă în mâinile sale o scrisoare de serviciu chemându-l la demnitatea de generalism al armatelor franceze cu începere dela declarația războiului. A fost chemat, de astă-dată, să comandeze. Șeful actual al statului maior dela ministerul de războiu în timp de pace, generalul de Miribel, e desemnat să fiă șef al statului maior, al generalismului în timp de războiu și a funcționat în această calitate pe lângă generalul Saussier. Personalitatea șefului statului maior a fost, probabilă la dorința lui, lăsată puțin pe al doilea plan; și Moltke n'a fost mai puțin lăsat la umbră, la Sedan, de împăratul Wilhelm, ca generalul Miribel de generalul Saussier. Generalii *en chef*, în Franca, sunt cam toți în vârstă dela 60 până la 63 de ani. Spunându lucrurile pe față, ceea ce e necesar în astfel de casuri, s'a presupus uneori că generalul Saussier era prea în vârstă pentru serviciul activ, prea greoi pentru a călări și în definitiv o simplă figură decorativă. Ei bine, nimic nu e mai departe de adevăr. Acest șgomot a luat naștere cu ocazia unei bôle ce a avut; dăr, la manevre, generalul Saussier a stat în șea mai multe césuri de rând, fără a da vre-unu semn de oboseală fizică sau mintală. El e o forță enormă pentru armata franceză; totu lumea îl consideră ca pe un bun general și, ce e mai mult, e socotit nu numai un om onest și patriot, ci și capabil.

În anul 1881, generalul comanda *en chef* expediția din Tunis și, cum posedă cele mai înalte grade ale legiunei de onoare, i-s'a dat medalia militară, care se acordă soldaților de rând. Se poate spera, că nu va avea nevoie de pensiunea anuală de 100 de franci atribuită acestei recompense. În anul 1884, generalul Saussier deveni guvernator al Parisului și în 1890 puterile sale în această privință fură reînnoite pentru o nouă perioadă.

Generalul Miribel e ofițer de artilerie. S'a vorbit adesea de el în

Franca ca „*major general*“, titlu purtat de Berthier, prinț de Neuchâtel, șef al statului maior al lui Napoleon, și de Sout pe timpul campaniei dela Waterloo. După lege în timp de pace și în timp de războiu, acest post poate fi ocupat de persoane diferite; și, în anul 1889, pe când generalul Miribel era șef al statului maior pe lângă generalismul, un alt ofițer era șef de stat maior la ministerul de războiu. Generalul de Miribel este, după Sout, cel dintâi ofițer care s'a ocupat de fapt un post analog cu cel de major general de pe timpul primului imperiu. În timp de pace, poziția pe care o ocupă generalul Miribel îi dă o situație mai importantă decât aceea a generalului Saussier, căci generalul Saussier n'are atunci puteri în afară de guvernământul Parisului, pe când generalul de Miribel, în calitate de șef al statului maior general, își exercită influența asupra armatei întregi. Ar putea fi un Moltke francez decât ar avea autoritatea incontestată a lui Moltke; dăr, în realitate, este altfel. Lordul Wolseley ne-a arătat într'un articol recent asupra lui Moltke că era de particulară poziția ce ocupa: comanda o armată imensă în realitate, dăr nu și cu numele. În războiul cel mai apropiat, Francesii vor fi poate mai dispuși să îndumnezească pe cel dintâi din generalii, cari ar reperta o biruință, decât să se încredințeze iugrijilor prevădători ale șefului statului maior general, care va rămâne în umbră alături de generalism.

De altă parte, dușmanii lor se poate să nu mai găsescă la dispoziție un nou Moltke. Generalul de Miribel a fost ales de Gambetta ca să fi pus în fruntea statului maior general al Francei. Se spune, că Gambetta, în momentul căderii sale dela putere, ceru ca o favoare personală dela president, în interesul Francei, să mențină pe generalul Miribel în poziția la care îl chemase în contra opiniei publice, care îl denunța ca reacționar. După căderea lui Gambetta fu cu toate acestea exilat în comitate și comisuni, apoi în sfârșit numit comandant al corpului 6 de armată, situația pe care o ocupase mai înainte generalismul actual. D. de Freycinet a fost destul de energic, și republica destul de solidă, pentru ca generalul de Miribel să reia locul în care Gambetta nu reușise să-l mențină; cât pentru a soi decât va rămâne mereu în această situație, e altă întrebare. (Va urma.)

Adunarea învățătorilor din districtul Devei.

De lângă Deva, 27 Octomvre 1891.

Învățătorii români gr. or. din Districtul Devei, care se compune din in-

Acăsta era o mare noutate pentru mine și spre a afla, cum se poate dobândi acel *bacalaureat*, m'am dus pe strada Enei, la casa lui Mazar-pașa, unde era o școlă, în care se primeau băieți de pe la prăvălii, școlari și fugari de pe la alte școli și alți *perde-veră*, cari în timp de șese luni eșiau făcuți gata *bacalaureați* și *maturisanti*.

Dumneșeu s'î-dee bine patriotului George Chițu, căruia i-se poate mulțami desființarea acestei fabrici de *bacalaureați*, în timpul când ajunsesse să fi ministrul școlilor din țară.

Sciam din istorie, că în mare parte advocații *vorbărești* și introducerea culturii și a datinelor grecesci, au contribuit la căderea Romei, mi-am îndreptat pașii la tribunale spre a asculta *pledoariile orale* în materie civile și comerciale. Nici o definițiune juridică din legiurile *pământene* nu audiam, de cât numai comenta-

ri și interpretări din condicele de legi franceze, italiene și chiar și americane. Cei mai mulți dintre advocații mi-se păreau a avea puține cunoscințe temeinice juridice și totu știința lor culmina în a face *gură* și încă ce *gură*, de aceea de *Tergoviște*.

M'am informat și am aflat, că advocatura în țară, fiind considerată ca o negustorie, cei mai mulți dintre ei ar fi negustori căduți și scapătați, studenți neprăviți și funcționari gonți, avându diplome dela *Fabrica de advocați din Tergoviște*. Acăsta fabrică mi-se părea a avea o mare asemănare cu școlile de drept de pe la Kecs-kemeth, Odorheiu, Dobrițin, Sărospatak și Aiud, din care Ungurii, după înființarea dualismului, scoteau cu *ghiotura* juriști de ai lui *taia fugă*.

Numai atunci pentru întâia-dată am vădută, că de-a fitea mi-am bătut capul cu Virgil și cu Homer, cu Liviu și cu Hero-

dot, cu Pandectele lui Puchta, cu Istoria și Dreptul Canonic catolic și cu alte *săcături* de asemenea natură, care n'aveau trecere, fiind numai nisce studii de *lux* potrivite pentru copiii omenilor cu avere, er nu și pentru copiii săracilor săteni români spre a-și pute câștiga pâinea cu ele.

Mai sciam eu și poeziile eroice unguresci ale lui Vörösmarty și mesialele nemțesci ale lui Klopstock. Ei, dăr n'am învățat ce ar fi avut căutare: *contul curent*, *partida dublă*, *corespondența mercantilă* în limba franțuzescă, engleză și italiană, sau Marsilia, Londra și Milano, și *ingineria* de poduri și șosele, ori *doftoria pentru mâsele* și apoi cu cultura și limba ungurescă, afară de Dobrițin, nu puteai fi de cât un bun stăvaru la cai, er în știința nemțescă întimpinam o mare concurență din partea Evreilor români (!) Șloim Itig *sin* Leiba Kahan, Strul Moșel *sin* Buhur, și românesce;

Căhănescu, Buhurescu, Străinescu, Flămăndescu și totu *escu* și *er escu*, ale cărora inimă sunt tot așa de uscate, ca și esca.

Când era vreme bună, mai mergea cum mergea, mere pumblam și cetiam la firme scrise într'o limbă română ca și când ar fi o limbă chineză, er când ploua și ninge, mă infundam într'o cafea și răsfoiam la „*Kikiriki*“ și la „*Journal amusant*“, căci gazete românesce din bătrâna Dacie nici de sementă nu se găsiu, afară de „*Monitorul Oficial*“, pe care samsarii și omenii de afaceri îl cetau strună spre a vedea, unde mai pot pune mâna pe o *furnitură*.

Intr'o di posomorită și plină de ceta, dau și eu peste un *concurș* publicat în „*Monitor*“ pentru ocuparea unui post la *statistică*.

Plin de bucurie diceam în gândul meu, acum e acum; a sosită apă și la mōra mea; ținete bine *Părleo* și nu te lăsa, avându

vătători din cinci protopresbiterate, și-au ținut adunarea generală la Orăștia în 25, 56 și 27 Octomvre a. o.

Nu voi descrie fiă-care ședință cu de-amăruntul, ci mă mărginesc a constata, că o nouă dovadă s'a dat aici despre folosul acestor adunări, în care se petrec lucruri, pe care în viața școlară învățătorul are imperativul trebuință de-a le cunoaște.

Prelegerea d-lui Nicolau Sânzian, de exemplu, despre „defectele învățătorilor întru propunerea scriptologiei“ a fost o instrucțiune de mare preț pentru fiă-care învățător. De-altmintearea acestu bărbat al școlii totdeauna a lucrat cu zel pentru salvarea cauzei noastre școlare și pentru prosperarea învățământului; d-sa necruțându nici trudă, nici cheltueli, a făcut ca reuniunea să dea semne vrednice de viață așa că în timp de 12 ani, dela reînființarea reuniunii, și cel din urmă învățător a avut ocaziune a se convinge de munca sa pedagogică, care-l face să stea ca și un stâlp în mijlocul fraților săi.

Förte interesantă a fost și prelegerea d-lui Nichita Luculețu despre „modul său metoda cum are a purcede și învățătorul în propunerea abecedarului d-lui I. Popescu“. Prelegerea nu a fost numai o recomandare, ci mai mult o instrucțiune generală carea a făcut un bun efect asupra celor prezenți. D-lu Luculețu are zel, are plăcere la lucru și astfel d-sa și poate conta cu siguranță la un seceriș bogat al stăruințelor sale pedagogice.

Nu de puțină interesă a fost prelegerea d-lui I. Baicu, care prelesu din comput și încă cu un rezultat frumos.

Prea interesantă a fost prelegerea din stupărită a d-lui învățător C. Baicu din Orăștia. Se vede, că d-sa pe lângă școlă se ocupă și cu economia, cu stupăritul și cu lucrarea pământului. Prelegerea d-sale a fost din cele mai instructive și a dovedit, că d-lu Baicu este la înălțimea chiamărei sale.

Interesantă a fost propunerea învățătorului Nicolae Sânzian, de a se trimite I. P. S. D-lui Arhiepiscop și Metropolit Miron Romanul o adresă de felicitare pentru viul interes întru apărarea cauzelor noastre școlare. Propunerea a și fost primită cu unanimitate.

Lăudabilu este zelul comitetului central, oglindat în raportul său, prin care se arată, că comitetul a dezvoltat o activitate însemnată. La propunerea comisiunii esmise i-s'a dat absolutoriul cu mulțămite, de asemenea și bibliotecariului. Cassarul și controlorul neprezentându-se nici în pesonă nici în scris (!) au rămas răspun-

dători față de starea casei și mai de parte, avându comitetul central a clarifica lucrul.

Demnă de laudă a fost horărirea a se aduna toate posesiile populare și a se trimite comitetului central pentru aranjarea precum și procurarea unei condice în care să le inducă toate produsele reuniunii, carea să poarte numele „analele reuniunii.“ Asemenea de interesă a fost și hotărirea, ca comitetul central să compună un plan de prelecțiuni pentru o școlă cu unul și doi învățători până la procsima adunare generală.

Acesta ar fi în generală descrierea celor mai însemnate momente din viața corpului didactic, discutate cu ocaziunea adunării generală de estă timp.

Am putut număra vre-o 33 de învățători prezenți, cari au dovedit, că se interesază din inimă de cauza învățământului și a școlii române; mai puțin, ba pare-mi-se chiar numai unul am vădit din protopresbiteratul Dobrei, unde tocmai din această tristă împrejurare se vede, că interesul este amorțit. S'ar pute mai multe dioe, der de astă-dată necunoscându referințele, mă mărginesc cu constatarea acestei dureroase aparițiuni.

S'a votat mulțămite și recunosință Oraștienilor pentru buna primire. Ședințele au fost conduse de președintele reuniunii d-lu Nicolau Herlea, învățător în Vinerea. Învățătorii au dus frumoșe suvenir dela această adunare, cari au fost completate cu un concertu förte frumos, dat în onorea lor de ocolu d-lui Branga. Succesul strălucit al concertului servese nu numai conducătorului spre laudă, oi și tuturor membrilor, din cari se compune corul d-lui Branga.

După concertu a urmat dansu. S'a dat și o cină comună, la carea toasturi și cântările nu au lipsit. Toți și-au petrecut bine, încât cu toții s'au depărtat dela „Leul de aur“ deplin mulțămite. **Observatoriul.**

Literatură.

A apărut:

Tatul Radetzky. Biografia sa în cadrul istoriei timpului său. Pentru armata și poporele Austro-Ungariei de C. de Duncker, majoru i. și r. în statul armatei, șefu al secțiunii de scripte a arhivei l. și r. de resbelu. Traducerea de Oscar Criste, locotenent i. și r. în regimentul de infanterie Nr. 50, comandant în archiva i. și r. de resbelu Viena 1891. Editura comitetului pentru ridicarea monumentului Radetzky. În comisiune la L. W. Seidel & Sohn librării i. și r. de curte. — Formatu 8º mare cu hartiă și tiparu de lux în 228

incredere în mine, că sciam pe din afară din scortă în scortă „Statistica comparată Europeană și Economia politică“ a lui Kautz Ghinula, ungu de naționalitate politică și germană din nascere etnică.

M'am înfățișat și, cu totu orarul de testimonii, seu adeveriță, pe care le-am arătat, comisiunea esaminătoare m'a dat înapoi dicend, că n'asi fi român. (?)

Nu sciam visez, seu dorm, până ce un savantu literat din comisiunea esaminătoare m'a desțapat din somnu, talmăcindu-mi, că am fost respins pentru-că n'asi ave naționalitate politică în țară și de aceea mi-s'a distu cără-te copile, de unde ai venit, adecă la Hotelulu Dacia, unde fără întârziere m'am și dus, trântind în fundul lăzii testimoniile, pe care nici că le-am mai scos, seu despachetat, și la care și astăzi privesc cu jale, când imi aducă aminte, că pentru a obține asemenea tărfuloge, am lasat pe maica-

mea săracă, fără boi în bătătură și fără oi în curmătură, cum avea altădată, și eu am luat lumea în cap.

Bat'o bruma de naționalitate politică, de care eu din Ardeal am alergat și în Bucuresci totu de ea m'am impededat.

Naționalitatea politică n'are trăinicie, și la cea mai mică suflare de vântu, ea se topește ca roua de dimineța și ca și primă vera ghița.

Vai de acei bărbați de stat, cari pun în fruntea trebilor asemenea omeni, cari se laudă a face parte din naționalitatea politică, hulinđu și calcându în picioare naționalitatea etnică și omogenă, mai ales în țările române, unde poporul român autohton, și țaranul, seu talpa țării, cum ilu numia cu iubire fericitul Cogălniceanu, formeză națiunea și națiunea Statulu.

(Va urma.)

pagini. Cartea cuprinde mai multe ilustrațiuni bine esecutate, și un anexu de 4 harte geografice. Traducerea în românesce e destul de reușită.

Noțiuni de estetică pentru clasa V-a a institutelor pedagogice și externatelor secundare de fete, de P. Dulfu, Doctor în filosofie, profesor de filosofie și pedagogie la Asilulu „Elena Dòmna“ și de pedagogie la școlă normală a Societății pentru învățatura poporului român. Bucuresci, tipografia Toma Basileou, Bulevardulu Elisabeta, Nr. 111 1891. Prețulu 1 Leu 80 bani. Se află de vânzare la librării: Socecu, Sfetea și Aloalay în Bucuresci.

A apărut:

Codicele Mateiu Voileanu. Scrieri din prima jumătate a veoului trecut publicate de Mateiu Voileanu, asesoru coasistorialu. Sibiu, tiparul tipografiei archidiecezane 1891. Formatu 8º cu 144 pagini și un faosimil. Prețulu 80 or.

A apărut:

Intrebări de educațiune și instrucțiune. Studii pedagogice de Dr. Petru Șpanu. Sibiu. Tiparul tipografiei archidiecezane. 1891. Formatu 8º mare în 128 pagini.

Logodnă. D-lu Iuliu Roșca funcționar la prefectura poliției în Bucuresci, cunoscutu cetitorilor români din lucrările sale literare, s'a logodit eră s'era cu simpatia D-ră Elena Zănescu din Brașov. Adresăm tinerilor fidanțași sincerile noastre felicitări.

Rugare.

Subscriși în numele societății „In M. Clain“, rugăm încă odată și pentru ultima oră pe toți acei P. T. Domni, cari datorind societății noastre, nu și-au achitat încă până acum nici măcar capitalulu imprumutat, — să binevoiescă a-și achita datoria în timpul celu mai scurt, căci la din contră ne vom vedea constrinși — deși cu părere de rău — a-i da publicității, fiindu zadarnice nenumeratele provocări personale, ce li-s'au adresat de câțiva ani încoe.

Blașiu, 8 Nov. 1891.

Teodoru Vandoru Ioanu Țicu
președ. soc. secret. soc.

Necrologu. Ioanu Olinschi, archipresviter-stavroforu districtualu în Cernăuți, a răposat la 2 Novembre n. c. în etate de 65 de ani.

Teologii gr. cat. dela Gherla anunță cu durere mörtea confratelui lor Gavriulu Budu, teologu de cursulu alu III-lea urmat, după unu morbu greu de peptu, în 4 Novembre n. c. în anul alu 24-lea alu etății sale. S'a înmormentat în 8 Novembre n. c. în cimiterulu gr. cat. în Suoiulu de sus.

Fiă-le țărina ușoră!

DIVERSE.

Cum se facu anunțurile? Englesii sunt adeverații omeni, cari sciu cum sunt de a se face anunțurile în diare. Cu câtu englesulu are o întreprindere mai mare, cu atâtu o anunță mai de multe ori și încă același anunț ilu publică în același număr dintr'unu diaru de 10, ba și de 20 de ori. Comerțianții englesi își facu socotela astfelu: Primulu anunțu nici naiba nu-lu baga în seamă, prin urmare acela nu plătesce nimic; alu doilea anunț ilu observă, der nu-lu ceteșu; alu treilea ilu ceteșu; la alu patru se uită, că ce ceteșu și care este prețulu articulelor anunțași, la alu 5-lea anunț își însemnă adresa firmei; la alu 6-lea se consultă cu nevasta; după ce au cetit a 7-a oră anunțulu, se hotărășu ca să cumpere; la a 8-a cetire a anunțulu se și duc la prăvăliă pentru a cumpăra; la a 9-a cetire se sfătesc

cu cunoscuții; în fine când anunțulu se publică a 10-oră, încep să-lu ceteșu și cunoscuții și amicii, cari au fost făcuți atenți. Astfelu e naturalu, că Englesulu nu se mulțimesce cu o publicare și cu două, ci de obicei unu anunț ilu publică la o singură ocaziune celu puțin de 10-ori. De aceea și venitul celu mai de căpeteniă alu foilor englese ilu au din anunțuri.

Regale pocitiloru. Se non è vero...

Unu concursu ciudat a fost ținutu, deunăzi, la Boston. Premiulu era destinat celu mai pocitu omu din America. Se presentară mai mulți concurenți, der nici unu din ei nu putea să se compare cu negrul din Apollo, care era schiopu, cocoșat, surdo-mutu, orb, ciungu de mână drăptă și ciupitu de vrsat. Premiulu, o oglindă prețioasă, i-a fost acordat în unanimitate. Când fu dus la președintele comisiunii de esperți unu căne sări asupra negrului și îi mușcă nasulu. Atăta îi lipsea bietulu Apollo.

Pâne din pesce. De multă vreme locuitorii din părțile europene ale Rusiei, bântuite de fomete, nu se hrănesc de câtu cu pesce, care se gășese din belșug prin riuri și fluvii. Țărani cari nu pornesc în pribegie, n'au altă ocupație decăt să stea totă ziua pe malurile gârlelor cu undița în mână. Cum scot pescii, îi aruncă pe foc și-i inghit fără să aștepte să se cocă bine. A se hrăni însă cineva numai cu pesce gol e desgustatoru. Poți să mori de fome cu pescele lângă tine. S'a gășit sotniculu de cazaci Imuranoff dela Uralu care a inventat unu procedu de hrană cu pesce. Crap, știuc, țipari și morun îi spintecă, îi sară, îi pune la sora de îi usucă bine. Apoi le scoțesele și carnea devenită tare ca piatra, o pisază și scoțese unu fel de făină, în care pune ore-care mirodenii și face din ea pâne. Se asigură, că locuitorii desgustați de pesce, mânăncă cu mare poftă pânea asta.

Cursulu pieței Brașov

din 9 Noemvre st. n. 1891.

Banknote românesce	Cump. 931	Vând. 935
Argintu românesce	928	928
Napoleon-d'ori	952	936
Lire turcesce	1043	1053
Imperiali	948	953
Galbin	540	546
3eris. fonc. „Albina“ 6%	—	—
„ „ „ 5%	—	—
Ruble rusesce	117.—	118.—
Mărci germane	57.30	57.70
Discontulu 6—8% pe anu.		

Cursulu la bursa din Viena

din 6 Noemvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.25
Renta de hartiă 5%	100.85
Imprumutul căilor ferate ungare	116.—
auru	—
dtu argintu	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [1-ma emisiune]	111.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	90.20
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiulu ungurescu	141.10
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	129.25
Renta de hartiă austriacă	91.30
Renta de argintu austriacă	91.—
Renta de aur austriacă	108.45
Losuri din 1860	136.25
Acțiunile băncii austro-ungare	1000.—
Acțiunile băncii de creditu ungar.	818.—
Acțiunile băncii de creditu austr.	274.50
Galbeni împărătesce	5.60
Napoleon-d'ori	9.96 1/2
Mărci 100 imp. germane	57.87 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	117.80

Proprietaru:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabilu interimalu:

Gregoriu Maior.

**„Asociațiunea de magazină din Brașovă
cu responsabilitate limitată“.**

La „Asociațiunea de magazină din Brașovă cu responsabilitate limitată“ este de a se ocupa postulă vacantă de directoră dirigentă și contabilă. Emolumentele sunt: pentru directoră 1500 fl., pentru contabilă 800 fl. salară anuală; mai departe capătă acestia în sensul § 30 ală statuteloră taniemele prevădute. Concurenții capabili de a depune cautiune voră avă ași adresa ofertele loră în scrisă — cu indicarea ocupațiunei de până acum și despre cunoscința de limbă — la președintele Asociațiunei, domnulă *Gustav Eitel*, până la 12 Noemvre a. c.

697,3—3.

O specialitate necomparabilă

între tôte apele minerale alcalin-acide din monarhiă și străinătate

este
**apa minerală de
„RÉPÁT“**

care în urma compozițiunei pré fericeite a părților sale minerale și a conținutului estraordinară în acid-carbonic se bucură de o valoare medicinală forțe mare și de ună renume universală neîntrecută.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebuintează ca medicamentă cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stăriloră catarhalice a stomachului și a organeloră respirătore, în contra maladieloră rinichiloră și a beșiceii etc., are ună efectă admirabilă la secrețiunea udatului și este recunoscută ca remediū solvatoră neprețuibilă.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borviză adecă beutū cu vinū.

nu se pôte compara acestă apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulū apeloră minerale.

Conformă ordonaței înaltului ministeră de interne No. 5891/VIII din anulă 1890, apa minerală de **RÉPÁT** este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legiloră sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulă sticlei trebue să fiă însemnată cu: „**K-Imper Répát**“. Decă se rógă a se observa acestă spre evitarea falsificăriloră prin alte ape inferiøre.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsesce în calitate prospătă și veritabilă în depositulă subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcănii și în tôte birturile mai notabile.

Cu tótă stima

Administrațiunea isvorului
Josef György,

662,50—39

Brașovă, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

Univ. Med.

Dr. Carol Flechtenmacher

se va muta cu locuința începândă dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piața mare, colțulă dela Têrgulū Pómelorū Nr. 18, etagiulū I.

(Désupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoți)

Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinéză, afară de Duminecă și sêrbătóri, în tôte zilele dela 11¹/₂ până la 12¹/₂ din zi.

698,11—2.

Avisū d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului postală și numerii de pe fâșia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurtă și să arate și posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-lorū abonați, că mai avemă din anii trecuți numeră pentru complectarea colecțiuniloră „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potă adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebuintă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

Au sositū prospētū!

- Marinată (Aalfisch).**
- Sardine franțuzesci.**
- Sardine ruscic.**
- Haróne de Görz.**
- Brânză imperială.**
- Hustarū franțuzescū „Tivoli“.**
- Bisquits pentru ceaiū și dessertū.**
- Untdelemn de Nizza.**
- Ceaiū fin ruscic.**
- Romū de aranas și Jamaica.**
- Diferite soiuri de Chocoladă.**
- Cognac franțuzescū.**
- Changagne franțuzescă.**

10 sorturi diferite cafele, cât și alte articole de băcănă tôte cu prețuri forțe moderate la

Ioanū Dușoiu & Fiu,
Piața, têrgulū boteloră Nr. 22.

672,1—1.

ABONAMENTE

la
„GAZETA TRANSILVANIEI“
Prețulă abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lună 3 fl. —
Pe șese lună 6 fl. —
Pe ună anū 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei lună 10 fr.
Pe șese lună 20 fr.
Pe ună anū 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anū 2 fl. —
Pe șese lună 1 fl. —
Pe trei lună 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anū 8 franci.
Pe șese lună 4 franci.
Pe trei lună 2 franci.

Abonamentele se facă mai ușorū și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se voră abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurtă și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Sosirea și plecarea trenuriloră în Brașovă.

I. Plecarea trenuriloră:

1. Dela Brașovă la Pesta

Trenulă mixtă: 4 ore 20 minute dimineța.
Trenulă acceleratū (peste Clușiu): 2 ore 48 minute după amēdă.
Trenulă de persoane: 7 ore 23 minute sêra.
Trenulă acceleratū (peste Arad): 10 ore 24 minute sêra.

2. Dela Brașovă la Bucuresci:

Trenulă acceleratū: 5 ore 15 minute dimineța.
Trenulă mixtă: 12 ore 20 minute după amēdă.
Trenulă acceleratū: 2 ore 19 minute după amēdă.

3. Dela Brașovă la Zêrnesci:

Trenulă mixtă: 5 ore 45 minute dimineța.
Trenulă mixtă: 2 ore 58 minute după amēdă.
Dela Brașovă la Sân-Georgiu.
Trenulă mixtă: 8 ore 30 minute înainte de amēdă.
Trenulă mixtă: 2 ore 10 minute după amēdă.